

К ИСТОРИИ НЕМЕЦКОЙ КОЛОНИЗАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

(Рец. на кн.: Чернова-Дёке Т. Н. Немецкие поселения на Северном Кавказе Российской империи = *Deutsche Siedlungen im Nordkaukasus des Russischen Imperiums* / Т. Н. Чернова-Дёке. – М. : Институт этнокультурного образования, 2020. – 224 с.)

С. В. Кретинин

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 8 июня 2022 г.

Российско-германский историк Тамара Николаевна Чернова-Дёке, одна из основателей Международной ассоциации исследователей истории и культуры российских немцев (МАИИКРН), является признанным специалистом по истории немецкой колонизации периферийных районов Российской империи в конце XVIII – начале XX в. [1].

История немецких поселений на Кавказе представляет собой сложную для разработки тему, так как предполагает работу с историческими источниками разного географического и языкового происхождения, равно как и с серьезной, исторически сложившейся разобщенностью колоний. Неслучайно автор особо отмечает, что «цель данного сравнительно-исторического исследования – показать своеобразие становления колоний и адаптации в хозяйственной жизни немцев; выявить их вклад в освоение и экономическое развитие региона (с учетом слабых связей между анклавами немецких колоний, даже на Северном и Южном Кавказе) и специфику управления колониями, в частности, в сфере духовной жизни. Уникальная полиэтничность Кавказа, глубокие языковые и конфессиональные различия народов и этносов создавали особую ауру» (с. 5).

Рецензируемая монография выполнена в традиционном стиле и состоит из введения, шести глав, эпилога и списка опубликованных источников и литературы.

Первая глава «У истоков иностранной колонизации Кавказа» носит вводный характер и раскрывает причины, мотивы, условия немецкой колонизации Северного Кавказа, в частности, первую попытку основать здесь поселение еще в правление Екатерины II.

Несмотря на неудачные первые попытки, в начале XIX в. создаются постоянные колонии. Это было

связано с недостатком земли в Поволжских колониях, а также с тем, что после 30 льготных лет немцы были обязаны «платить подати и службы земские нести, как прочие подданные Империи» (с. 51). В этой связи кавказский регион становился весьма перспективным для немцев, которые переселяются в созданную в 1802 г. шотландскими миссионерами колонию Каррас. В ходе стихийного переселения немцев из Саратовского региона ими были созданы такие крупные населенные пункты на Кавказе, как Александерфельд, Иогансдорф и др. Важным фактором, по мнению автора, стали начавшаяся в 1817 г. Кавказская война и политика генерала А. П. Ермолова по привлечению немцев-колонистов в регион. Эти события раскрыты во второй главе монографии «Немецкие колонии на казенных землях в первой половине XIX в.».

В третьей главе «Специфика дисперсного расселения немцев на Северном Кавказе» рассматривается особенность немецких поселений в регионе во второй половине XIX в., в частности, в период «великих реформ» Александра II. К этому периоду автор относит становление немецких колоний в новых районах – Кубанской и Терской областях, Ставропольской губернии.

Т. Н. Чернова-Дёке указывает, что особое значение для немцев имела реформа 1871 г., согласно которой колонисты утратили свой статус и были уравнены в правах с крестьянами. Реформой упразднилось внутреннее самоуправление колоний, частично отменялись привилегии (с. 88–89). Это, однако, не привело к массовым переселениям за пределы Российской империи. Автор объясняет это общим экономическим подъемом, имевшим место в пореформенный период на Северном Кавказе. Она пишет, что наблюдались «интенсивное развитие сельского хозяйства и рынка сбыта. Наибольшие достижения в формировании товарного земледелия, зернового производства и экспорта хлеба имелись на Кубани и в Ставрополье. В этих условиях шло становление хозяйства значи-

тельного числа немецких поселений» (с. 123–124). Анализу социально-экономического развития немецких колоний посвящена четвертая глава исследования – «Хозяйственная и торгово-предпринимательская деятельность немцев».

В пятой главе «Положение немецких поселений накануне Первой мировой войны» автор констатирует, что антинемецкие настроения вызревали в российском обществе еще с 70-х гг. XIX в., с создания Германской империи, подпитываясь провокационными публикациями в Германии, в частности, тезисом о «мирном завоевании» немцами России (с. 147). Интенсивность его обсуждения зависела как от состояния русско-германских отношений, так и от внутренней политики. К сожалению, с началом Первой мировой войны было введено в действие так называемое «ликвидационное законодательство», анализ которого применительно к Кавказскому региону автор монографии предприняла в шестой главе.

Т. Н. Чернова-Дёке сосредоточила свое внимание на сущности «ликвидационного законодательства» и пришла к вполне обоснованным выводам, что мнения отдельных исследователей о том, что «процесс ликвидации немецкого землевладения и землепользования должен был завершиться массовой депортацией немцев», ничем не аргументированы (с. 164). Тем не менее она констатирует: «В условиях войны последствия репрессивной политики губительно отразились на жизни поселений немцев, приведя их хозяйства в расстройство и упадок. Пострадала экономика всего региона. Осуществление мер узаконений потребовало больших расходов казны по мобилизации исполняющих акцию кадров. Политика экспроприации нанесла ощутимый моральный удар немецкому населению. Верноподданные немцы восприняли приход к власти Временного правительства с облегчением. Дальнейший вихрь военно-политических событий в стране по-своему отмерил новый этап в истории и жизни немецких поселенцев на Северном Кавказе» (с. 172).

В качестве эпилога монографии автор публикует особую главу «Депортация немецкого населения с Кавказа: трагедия 1941 г.», которая только на первый взгляд не связана с основным текстом. На самом деле фактор национальных меньшинств по итогам Первой мировой войны превратился в составляющую европейской политики вследствие Версальских договоров, и этим воспользовались затем пришедшие к власти в Германии национал-социалисты [2, с. 230].

*Воронежский государственный университет
Кретинин С. В., доктор исторических наук, профессор кафедры новейшей отечественной истории, историографии и документоведения
E-mail: kre-sv@yandex.ru*

Автор справедливо отмечает, что после советско-германского пакта 1939 г. и начала кампании по переселению «фольксдойче» немцы на Кавказе также испытали на себе воздействие нацистской пропаганды, среди них распространялись «эмиграционные настроения» (с. 176). Этот факт следует объяснить тем, что «гитлеровская Германия активно использовала этнических немцев как инструмент внешней политики» [3, с. 166]. При этом немецкое меньшинство в отдаленном Кавказском регионе не входило в сферу непосредственных интересов нацистского Рейха, но с началом Великой Отечественной войны они, как и большинство советских немцев, были депортированы вглубь Советского Союза. Автор делает вывод, что «депортация немцев (как и коренных горских народов) нанесла серьезный удар по экономическому и культурному потенциалу региона. Произошла непоправимая утрата трудолюбивого, успешного сельского и городского населения. Немногие из этнических немцев остались или вернулись сюда» (с. 189).

Таким образом, рецензируемая монография представляет собой комплексное, обобщающее исследование по истории немецкой колонизации Северного Кавказа. Основное внимание автор сосредоточила на характеристике хозяйственного уклада, образа жизни переселенцев, их взаимоотношениях с российскими властями. Подробный анализ «ликвидационного законодательства» периода Первой мировой войны и указов советского правительства о депортации 1941 г. представляет нам наиболее драматичные страницы истории немцев на Кавказе, которая завершилась их вынужденным исходом с родных мест.

ЛИТЕРАТУРА

1. Чернова-Дёке Т. Н. Немецкие поселения на периферии Российской империи. Кавказ : взгляд сквозь столетие (1818–1917) : (к 190-летию основания немецких колоний) / Т. Н. Чернова-Дёке. – М. : Междунар. союз немецкая культура : МСНК-пресс, 2008. – 178 с.
2. Кретинин С. В. Фактор национальных меньшинств в период между двумя мировыми войнами (1919–1939) / С. В. Кретинин // Феномен мировых войн в истории XX века : материалы Всероссийской научно-теоретической конференции. – Воронеж, 2017. – С. 230–232.
3. Кретинин С. В. Немцы в Польше. 1918–1939 гг. / С. В. Кретинин. – Тамбов, 2019. – 223 с.

*Voronezh State University
Kretinin S. V., Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Contemporary National History, Historiography and Documentation
E-mail: kre-sv@yandex.ru*